

LA VOZ DEL PUEBLO

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Biblioteques Municipals
d'Elx

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, un mes. . . 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. . . 1

Número suelto 5 céntimos

DIRECTOR

D. Casto Javaloyes

Elche 7 de Mayo de 1911

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Capitan Lagier n.º 2

La correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Anuncios á precios convencionales.

NUM. 1

NUESTRO PROGRAMA

No viene este semanario con el propósito de hacer arte ni literatura, que esas fueran pretensiones ridículas en estos tiempos de política mercantilista, en que nuestros escritos, trazados al correr de la pluma sobre la mesa de nuestra humilde redacción, ante el reloj que apura, los amigos que hablan, y la pedigüeña insistencia del impresor reclamando original para su composición, ¿qué arte, que pretensiones pueden tener?

La necesidad que sentimos de defendernos muchas veces, ya que innumerables son los ataques que se nos dirigen; el afán de purificar el ambiente pesado y de mal sabor que sobre nosotros pesa, sin causa que lo justifique; el querer descubrir á los que ocultamente y por mano ajena nos censuran y recriminan despiadadamente como si fuéramos harapos inservibles, nos mueve á crear este periódico, que en su fondo como en su forma, ha de ser serio, digno, sin apasionamientos ni pequeneces, propias tan solo de gentes mercenarias.

Hoy, que el constante escribir ha depurado los gustos y ha aguzado las felinas uñas de los incrédulos, se exige mucho, muchísimo, y esa exigencia es muy difícil de llenar, puesto que difícil tarea es, y más que difícil, árdua y penosa, la misión que nos está encomendada.

Pero teniendo por norma la verdad y la justicia por guía, hemos de llegar á ver realizadas nuestras aspiraciones, cifradas en la esperanza de nuestro triunfo, como recompensa á los sin sabores infinitos que en la lucha, para alcanzarlo, tendremos que entablar, sin que por ello nos ensalcemos á nosotros mismos ni á nuestros amigos con elogiásticas frases de novela de folletín, puesto que somos los primeros en reconocer que quien tal hace está poseído de petulante ridiculidad ó no muy lejos de sufrir la deplorable revolución desquiciativa de su cerebro.

Hemos de ser parcos al ensalzar y de benevolencia hemos de hacer acopio en gran manera para evitarnos el castigar con dureza, que nunca fué de gentes bien nacidas el ensañarse con los vencidos, que más que de odio, fueron siempre dignos de conmiseración.

Á nuestros colegas, fueren del color que quisieren, enviamos nuestro saludo, y con ellos colaboraremos cuando de asuntos de localidad se interesen, siempre que éstos sean tratados con estricta imparcialidad y mesurada corrección, que no hemos de unir nuestro esfuerzo con lo ruin, con lo innoble.

LA REDACCIÓN

¿El hombre, que sin ser suyas, se lleva ochocientas pesetas de la caja de fondos municipales, las cuales tiene que devolver á instancias de la municipal Corporación, en evitación de mayores males, puesto que el hecho está comprendido en los artículos del Código, qué es?... ¡.....!

¡¡SANSANET SE RIFA!!

Lo que pasa en este pueblo no pasa en ninguna parte, y por eso, por lo chusco, es muy digno de contarse. A igual que en los pueblos chicos, donde impera la barbarie, siempre en la plaza hay un tonto, donde acude á solazarse, siéndole á la vez el recreo de los necios habitantes, que por reír á sus anchas se esfuerzan en aclamarle con los calificativos más absurdos y más grandes; en este pueblo, señores, vá el escarnio á coronarse, puesto que al *buen Sansanet*, entre vitores constantes, por las calles y las plazas, por unos cuantos reales, entre molduras doradas, van sus socios á rifarle. Yo que de tontos he visto muchos y de muchas clases, porque en el mundo los tontos son los superabundantes: yo que con ellos he hablado por ver si el interrogarles descubría lucidez en su tontería imperante: yo que siempre he procurado averiguar sin ambages, por que la tontería daba á ser tan extravagante, condoliéndome en extremo de la desgracia tan grande que el pobre infeliz sufría por no poder explicarse:

yo que he visto en estos tontos el afán por ocultarse temiendo siempre las burlas de sus fieros semejantes; en este pueblo, señores, hay un tonto de otra clase, ya que buscando las burlas, en vez de ellas alejarse, entre molduras y lienzos, por las plazas y las calles, por la populacheria, y por unos cuantos reales, vá Sansanet, por sus socios, en vera efigie á rifarse. Esto me da que pensar en los disgustos y males que á la sociedad pudiera esta rifa acarrearle. Los tontos son infinitos: si todos quieren rifarse para seguir la costumbre y de ella van-agloriarse, ¡buenos nos van á poner estos tontos de remate!

Los alcoholicos, por razón natural, se castigan á si propios, recayendo el castigo sobre las cabezas de sus generaciones por la degeneración que de sus padres heredaron.

NECESIDAD DE DEFENSA

Entristece é indigna el estado de obscurantismo y obcecación á que en Elche se ha llegado: aquí no queda nadie honrado ni digno más que los Sres. Vives y Sansano: el sistema es completamente conocido. Los que no se prestan á hacer el juego á esos dos embaucadores de conciencias inconscientes, y quieren tener criterio propio, y obrar con independencia en la vida, y no convertirse en siervos de sus intenciones y conveniencias, esos son unos malvados á quienes se designa con epítetos tan atractivos como el de canallas, ladrones, y otras frases propias de los que faltos de méritos personales necesitan siempre vivir á costa del desprestigio ajeno. Aquí es sabido: de algun tiempo á esta parte, el que haya cometido la felonía de no pensar como Vives y Sansano, ya conoce de antemano su paradero; en los mitins y en los periódicos, y en las sesiones del Ayuntamiento, y en cualquier sitio de la vía pública que ocasión propicia presente para ello, es denigrado y pisoteado, por que ya no queda para esas gentes una ténua noción de la deserción social, de esa solidaridad que impone el mútuo respeto en el recíproco trato.

Un día es D. Luis Cruz Pascual de Bonanza: Sansano no quiere al Sr. Cruz: en los aleteos de su fantasía ha pensado que le estorba

y lo presenta al pueblo como enemigo de la traída de las aguas; no hay ninguna justificación de esa sospecha; es una imputación completamente falsa; pero Sansano ha seguido su sistema, ha logrado su propósito, ha colocado al Sr. Cruz frente á la masa irreflexiva, y ahí queda la semilla del desprestigio de una persona merecedora por todos conceptos de la estimación de sus convencidos.

Otro día es el Sr. Cura Párroco del Arrabal de San Juan de esta Ciudad: en cumplimiento de su sagrada misión sube al púlpito y esparce entre los fieles las enseñanzas de una doctrina que él ha jurado defender y propagar; pues este hombre, por este sencillo hecho, por ese ineludible ejercicio de su derecho, es injuriado públicamente en el periódico «Trabajo» se le designa todos los días y en todos los números con las más ofensivas expresiones, se le dejan traslucir calumniosos vicios de moralidad, y aquí tenemos á otro hombre digno cual el que más, modelo de virtud y sabiduría, entregado á la voracidad pública, casi imposibilitado de salir á la calle, porque gentes soeces, sin cultura ni educación, le insultan donde le encuentran.

Del individuo se pasa á la familia, y porque el Sr. Tari niega su concurso al alcalde Sansano fundado en razones políticas, aceradas ó equívocas, pero discutibles, «La Libertad» un día y otro día se dedica á denigrar el apellido suponiendo falsamente, (nos consta), que la causa de esa actitud obedece al deseo que los ofendidos tenían de apoderarse de los sobrantes de los derechos del matadero, y á individuos respetables de esa familia se les llama «barbudos» y otros calificativos que no queremos reproducir para no manchar estas cuartillas con la asquerosa baba del que los concibió. Se trata de una familia digna, decente, cuyo trato honra; pero molestaba y había que desconocerla.

Con la familia no hay bastante; hay que extender ese exterminio moral al que no piense como ellos, y ahora se pasa á la sociedad; ahí está el último número del «Trabajo» los fabricantes de alpargatas de Elche, los que con su inteligencia y laboriosidad han logrado colocar su nombre y su crédito á inconmensurables alturas, y son la riqueza, el prestigio y la alegría de Elche, esos, porque no piensan como Sansano, dice Sansano «que son sacados con justicia á la vergüenza pública» por el periódico socialista de Elche; ya tenemos ahí á toda una clase denigrada públicamente porque no piensa como Sansano y Vives.

Y claro es que si todo esto sucede cuando de particulares se trata, en lo político se llega al delirio, y alguien á quien quizá haya necesidad de retirarse á altas horas de la noche en estado de embriaguez, ó algún otro que sienta en su alma el recuerdo del delito, habla de «canallas y de robos», sin indicar hechos ni personas, porque aquí no se intenta enmendar errores, ni purificar la inmoralidad, se quiere solo eso, el escándalo, el muerá «quien no piense como yo», la alevesa puñalada.

De esa campaña no se escapa nadie: D. Rafael Ramos Bascañana negó el saludo un día á su hoy jefe Sr. Sansano; y al poco tiempo le llamaba «La Libertad» reyezuelo; y porque á D. Pascual Antón Tari se le ocurrió cierto día defender en la sesión del Ayuntamiento unas propuestas, ha sido ridiculizado en periódicos y mítines.

Podríamos citar otros casos, pero no lo conceptuamos necesario; lo referido refleja

una fase del estado social ilicitanos, y ante esa realidad nosotros preguntamos: La gente sensata de Elche, la imparcial, la de intelectualidad é independencia, ¿puede permanecer indiferente ante esa conducta emprendida por la Conjunción-Republicano-Socialista, que en solemne manifiesto ha aceptado la campaña de Sansano, de cuya campaña es un aspecto el que dejamos anotado en este artículo?

¿Es que aquí se ha llegado en el egoísmo personal al extremo de pensar que con la fuerza y solo por la fuerza ha de solucionar-se la subversión social actual, olvidando, como hijos de Elche, que solo en último término y como recurso extremo, debe acudir-se á la violencia, después de agotar la persuasión, la templanza y cuantos medios de reflexión se hallen al alcance de todos?

¿Es que se imagina, por desdicha, que solo caracter personal tiene la excitación popular, ó solo fines políticos persiguen los alborotadores, olvidando la historia que nos enseña como los movimientos de esa naturaleza se sabe quien los incita y como se comienzan, pero se ignora donde acaban y á quienes alcanzan?

¿Es que no ha llegado el momento en que prescindiendo de miras políticas, y al efecto de la tranquilidad y la pacificación de los espíritus, se agrupen y asocien las personas de orden, constituyendo un valladar para lo injusto, lo anormal y lo improcedente?

Con sentimiento vemos que algunos elementos no ven las cosas de esa manera, y ojalá no tengan que arrepentirse; pero medítenlo todos, y piensen si es llegada la hora de que cada uno contribuya á la regeneración local.

La justicia es la protectora de las personas honradas. Quienes la repudian y envilecen no deben cobijarse á su amparo.

No podrá proteger á los que despiadadamente le atacan. La honradez anda escasa, y no es culpa de la justicia si constantemente castiga á los malvados.

PASAJE HISTÓRICO

Hace de esto muchos años. Llegada era la época de los exámenes, y los estudiantes, ávidos de terminar el curso y con él las fatigosas noches de estudio, se apiñaban en los centros universitarios.

Don Pedro Yuste, profesor sustituto del gran republicano y eminente parlamentario D. Emilio Castelar, y como éste republicano hasta la médula de los huesos, presidía el tribunal que había de juzgar á los alumnos de Historia Crítica de España.

Sucedíanse las pruebas de suficiencia sin alteración alguna, hasta que, un asunto de importancia, vino á sacarnos del mutismo á que nos habíamos entregado.

Por suerte le cupo á un íntimo mío las lecciones que de Don Pedro I de Aragón se ocupan, y cuando hubo terminado aquél de explicar con pureza de estilo el reinado de sangre que perdurará lo que la humanidad perdure, el Sr. Yuste, queriendo mejorar la nota al examinado que tan hermosamente probara su suficiencia, le preguntó: «¿porqué á D. Pedro le llamaban cruel y porque justiciero?» El alumno contestó lo siguiente: «Fue cruel con los suyos, su familia; fue justiciero ante la sociedad.....» el profesor no le dejó terminar. Alzóse de puntillas sobre el barrote del sillón en que apoyaba los pies, dió un fuerte puñetazo sobre la mesa, y con los ojos inyectados de sangre, saliéndose de sus orbitas, congestionado el

rostro, exclamó de esta suerte. «Eso no ha ocurrido ni ocurrirá nunca. Los hombres podrán ser justicieros con los suyos y cruels con los ajenos: lo contrario, jamás. Por un hijo, por su madre, por el cariño inmensísimo que se profesa á la dulce compañera, que como lazarillo nos guía y nos lleva por el mundo adelante, podrá un hombre ser cruel con los demás, guiado por el egoísmo de las afecciones que le alientan, pero lo contrario? eso no se ha visto ni se verá. No podrá ser justiciero el hombre que en la casa, entreciendo el dulce ambiente del hogar sagrado, olvidándose de la madre de sus hijos, de aquella santa mujer que lo llevó en sus entrañas desde el momento de la gestación hasta el instante supremo de alimentarle á sus pechos, renegando de los inocentes hijitos que la naturaleza pródiga le concediera, mostrarse soberbio y cruel, monstruoso casi, sin que un átomo de bondad se cobije en su alma. Quien no siente amor por los suyos, no puede, no podrá nunca sentirlo por los extraños.

MARIO.

UNA CANALLADA

«La Libertad» y «Trabajo», en sus números correspondientes al último domingo, protestan con frases de su peculiar repertorio, contra la infamia, así la califican ellos, cometida por el cacique, denunciando al Juzgado que D. Vicente Sansano Fenoll, en uno de los mítines, manifestó que el actual Ayuntamiento estaba robando protegido por la guardia civil.

Lo infame, lo canallesco y lo cobarde es decir una cosa en los mítines, excitar con ello los ánimos, poner en grave aprieto á los asistentes con carácter oficial, y luego negar lo que se ha proclamado á los cuatro vientos.

Que lo denunciado se dijo, es verdad, y lo será siempre; y para convencerse de ello basta leer la reseña que del mencionado mitin hace «La Libertad», que pone en labios del Sr. Vives lo siguiente; «afirma que antes, los que se hacían de lo ageno salían á los montes y á los caminos, y que hoy, muy bien resguardados, quizás ocupen sillones oficiales.»

Entre lo copiado y lo denunciado por la autoridad no hay más que una pequeña diferencia, la producida por el natural derecho de defensa en el reo, que raro es el caso en que voluntariamente confiesa el delito cometido; pero aparte esa lógica diferencia, en el fondo coinciden, si bien «La Libertad» lo atribuye al Sr. Vives y no al Sr. Sansano.

¿Es que fué el Sr. Vives y no el Sr. Sansano quien hizo tales manifestaciones? Pues digase con franqueza, tengase honradez alguna vez, pero no se califique en términos destemplados lo que ellos mismos reconocen que es verdad.

Importa poco que fuera Vives ó Sansano quien tales manifestaciones hiciera; lo interesante es que eso se dijo, y así lo reconoce, aun huyendo el bulto, la propia «Libertad», el periódico que continuamente nos habla de la grandilocuencia del Sr. Sansano.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

El viernes 5 de los corrientes se celebró, en segunda convocatoria, la sesión supletoria á la ordinaria del día 3.

Abierta la sesión por la Presidencia, se entra en el orden del día.

Se leen varios informes de las Comisiones de Policía y Obras y de Hacienda.

Es discutida por los Sres. Vives y Sansano la cuenta referente á refresco y gasto de cera perteneciente á las fiestas de Semana Santa y Pascua de resurrección. Para justificar la discusión y voto en contra que á dicha cuenta habían presentado, piden la lectura de un acuerdo tomado por la Corporación en 15 de

Julio último pasado: la Presidencia accede á ello: se dá lectura del acuerdo, del cual se desprende que el Sr. Sansano y Vives sufren una lamentable equivocación. ¿Porqué el público no runrunea como otras veces? Se aprueba la cuenta de dulces, con amargo sabor de boca de los Sres. Sansano y Vives, así como la de cera para que alumbrase las obscuras inteligencias de los *eruditos tribunicios*.

Se aprueban varias cuentas, pasando otras á estudio de la Comisión correspondiente.

El asunto «Blanco y Negro» ha sido el *clou* de la sesión. La Presidencia llama la atención de los señores concejales para que se rescinda el contrato que con la banda de música tenía concertado el Municipio, y pide se le autorice para contratar á otra banda cuando se hiciere necesario; el Ayuntamiento accede á ello, y así se acuerda, no sin antes perorar, como lo tienen por costumbre, los Sres. Sansano y Vives.

Muy bien el Sr. Magán en sus interrupciones.

El Sr. Alonso parando en recto y defendiéndose á la ofensiva con gran táctica y aplomo.

Entra el Sr. Vives á explanar la interpe-lación que sobre Administración Municipal había anunciado en la sesión anterior. Este señor, *siempre parco en el pedir según confesión propia*, es de una pesadez aplomante. Lo dejaremos en su parquedad para otro día.

El Sr. Sansano, gran dilocuyente, marivillioso, arrebatador, incansable.... habló muy poco,

UN ESTUDIANTE.

Los que reciban nuestro primer número de LA VOZ DEL PUEBLO, y no se apresuren á devolverlo á la Administración, se les considerará como suscriptores.

EL MITIN DEL DOMINGO EN LAS BAYAS

Grandioso, monumental, solemnisimo, resultó el mitin celebrado por la Conjuración republicano-socialista en la partida rural de las Bayas; asistieron 13.013 asambleístas, y fué el acto más trascendental hasta ahora verificado por los modernos redentoristas de la localidad.

Lo presidió el gran conciudadano D. Juan Brufal Miralles, más conocido por el hombre de las *aficiones eléctricas*: hizo la presentación de los oradores, y terminó diciendo: «ya sabéis, labradores, que me habéis tenido siempre á vuestro lado para haceros el bien por el bien solo, sin interés de ninguna clase; cuando me habéis necesitado, y á mí habéis acudido, siempre os he servido por altruismo puro, y mis energías y mi capital os las he prestado para vuestro negocio, nunca para el mio.» La concurrencia se quedó sin saber que hacer, se miraban unos á otros: en un grupo de labradores decía uno de ellos:—«yo le daba un duro al mes» — y otro le contestaba:—«sería una equivocación.» En otro lado estaba Onofre, que decía:—«ahí le tenia, donant ha fet tot lo que té.» Casanova estuvo feliz:—«he ahí otro hombre digno de que se le hagan tarjetas postales» — «iluminadas» — grita Lagier, y el interesado se revuelve chillando:—«ne, iluminadas, no; no me habléis de luz.»

Pero el héroe de la jornada, el vencedor, el triunfante fué en esta ocasión, como en todas, el grandilocuyente y ruidito «Sansano». Su figura arrogante, la belleza natural de su facies; su característica elegancia predisponen en su favor al público desde el primer momento; su oratoria ciceroniana, sus enciclope-

dicos conocimientos hacen que al instante se apodere del auditorio: es imposible seguir paso á paso su hermosa oración parlamentaria: tuvo imágenes esplendorosas, conceptos felicísimos, arranques tribunicios de asombrosa magnitud.

Hizo una deliciosa excursión histórica, hablando de Cisneros, Felipe II, Carlos III y el Gran Capitan, y terminó con este soberbio párrafo: «yo, señores, he sido siempre el primero en todas partes: cuando niño, los compañeros me ponían de caballo delantero; en mis mocedades fui siempre el primer actor cómico; como monárquico, ya lo habéis visto, ó alcalde ó nada, y como republicano de ayer, jefe único indiscutible é indiscutido.» Este párrafo fué de un efecto mágico; como movidos por un resorte, se levantaron y ovacionaron todos: las mujeres le abrazaban; los hombres le besaban; entre todos los besos sobresalió el de Pascual Martínez Soler, que se lo dió en la frente para que Dios le libre á Sansano de los malos pensamientos respecto á los antiguos republicanos.

Continúa el orador.

¿Compararéis mis tarjetas postales? Siíiiii.... contestaban todos.

¿Tomaréis números de la rifa de mi retrato? Siíiiii..., replicaban los oyentes.

¿Queréis que hagamos una medalla conmemorativa de mi ingreso en el republicanismo? Siíiiii.... prolongado y unanime.

¿Os la colgaréis en el cuello? Siíiiii..., muchas voces, y á continuación: «pero sense flocs... sense flocs.»

Jacinto González á Pasenal Escobar, «estes cosas no les féen ans el republicans.»

Pascual á Jacinto: «es sistema moderniste.»

Nos falta tiempo y espacio para acabar esta reseña; en el próximo número la continuaremos.

MACARIO.

La Baya 2 Mayo 1911.

KURSAAL DE ELCHE

No conocemos los motivos que habrán originado la suspensión del debut de la notable Compañía cómico-lírica que en dicho teatro tenía que actuar, pero tenemos el convencimiento de que no habrá sido por falta de voluntad de la empresa que lo explota.

De lamentar es, puesto que lo creemos causa primordial de todo, la intransigencia observada por la «Sociedad de Autores Españoles» con la empresa del Kursaal de Elche, privándonos con ello de saborear las deliciosas partituras del repertorio moderno que de tanta fama vienen precedidas.

De nuestra parte, aseguramos á la empresa, queridísimos amigos nuestros, haremos cuanto esté á nuestro alcance para conseguir un pronto y feliz arreglo en los asuntos que de prepiedad literaria tiene pendiente.s

EDIPO.

Una cosa es predicar...

En las tardes del jueves, viernes y sábado últimos, se ha practicado por los Médicos titulares, y con el fin de evitar en lo posible las epidemias variolosas que son el azote de la humanidad. á las operaciones de vacunación y revacunación gratuita en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Los presentados á este fin han sido en número tan nimio que está en contradicción con las predicciones del concejal Sr. Vives.

Ni se han contado por *cientos* los niños que querían vacunarse, ni ha venido el Sr. Vives á hacerlo para con ello dar ejemplo á sus feligreses, como dijo en una sesión.

¿Qué tal? ¡Mienten los proverbios?

NOTICIAS

Nombramiento.

Ha sido nombrado escribiente de la Secretaría del Ayuntamiento, nuestro queridísimo amigo Rafael Blasco Sansano.

Que sea enhorabuena.

¡Amor al prójimo!

Se nos asegura que de un establecimiento de esta localidad, se ha despedido á un enfermo por el solo delito de no tener salud.

¡Olé, por las gentes caritativas!

Acto de conciliación.

Se celebró el viernes entre el procurador de los tribunales D. Juan Asencia García Magán, en nombre de D. Manuel Gómez Valdivia, y el Concejal señor Vives por injurias graves publicadas por este en el semario «Trabajo», en cuyo acto no hubo avenencia, por lo que el asunto, por querrela presentada por el Sr. García Magán, pasará al Juzgado de Instrucción.

Recepción.

En las noches del día dos y tres de la presente semana y con motivo del festival de la Cruz, se celebraron bailes de intimidad en la morada de la respetada y virtuosa Sra. Doña María Antonia Asencio. Estuvieron concurridísimos y contribuyó mecho á la animación de la fiesta, lo escojido del bello sexo que asistió.

Enfermo.

Se encuentra de alguna gravedad nuestro querido amigo D. Juan Selva Ferrández, habiendo recibido los Sacramentos en la noche del pasado viernes.

Sentimoe en el alma tan grave dolencia, y deseamos de todas veras su pronto restablecimiento.

Enhorabuena.

Se la damos á nuestro querido amigo Francisco Planelles por el feliz termino de convalecencia en que se haya su respetuosa Sra. madre Doña Francisca Alcazar, después de la enfermedad que padecía.

Defunción.

El martes ultimo dejó de existir nuestro querido amigo D. Tomás Verdá.

El entierro verificado en la tarde del miércoles fué una verdadera y nutrida manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías de que gozaba el finado.

Sirvan estas líneas de lenitivo al dolor que hoy aflige á la familia y reciba la expresión más sincera de sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Sepelio.

Tendrá lugar hoy á las cinco de la tarde, el de la virtuosa señora Doña María Lafuente, esposa que fué en vida de nuestro particular amigo D. Juan Martínez Fuster.

Tanto á este como á la familia de la finada, les deseamos resignación para poder sobrellevar golpe tan doloroso.

Este periódico se vende en el Kiosco de Rico.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruiz

Fábrica en Alzabares Alto-Despacho: Troneta, 24

⇒ ELCHE ⇐

FONDA Y RESTAURANT

— DEL —

COMERCIO

Hijos de F. Román

Plaza Mayor 22 y Troneta 3

ELCHE

Coches á todos los trenes.

LA CARTAGENERA

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

— DE —

CARLOS LOZANO

Altas novedades.—Géneros extranjeros.
Chalecos fantasía.—Puños, Corbatas, Cuellos, Tirantes y Ligas.—Figurines del país y extranjeros.

Prontitud, Esmero y Economía.

⇒ ELCHE ⇐

FÁBRICA DE YESO

— Y —

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

— DE —

Tomás Alonso Blaseo

DESPACHO: D. José Ramos 18

⇒ ELCHE ⇐

CAFÉ ECONÓMICO

— DE —

Marcelino Ferrer

Plaza del Dr. Cápello

ELCHE

José Ibarra Agulló

MERCERÍA, PAQUETERÍA Y COMESTIBLES

Castelar 1 y Plaza del Salvador

⇒ ELCHE ⇐

RELOJERIA

— DE —

Francisco Gómez

Precios reducidos en las composiciones y reparaciones de maquinaria.

Corredera 6

⇒ ELCHE ⇐

GRAN FÁBRICA DE TEJAS PLANAS Y ABARQUILLADAS

LADRILLOS HUECOS Y MACIZOS
Y DEMÁS MATERIALES DE ARCILLA COSIDA

Fabricados á motor y con hornos de los mejores sistemas

CERÁMICA ILLICITANA

Segura, Quiles y C.ª S. en C.

⇒ FÁBRICA: Empalme corretera Santapola y Alicante

DESPACHO: Merced 18 — ELCHE — ⇐

Taller de Carpintería Mecánica

— DE —

Francisco Sánchez Fuentes

Este taller está montado con arreglo a los últimos adelantos.

Se sirven persianas y toda clase de muebles de encargo. Elegante confección. Esmero y prontitud.

Plaza de la Merced 7

⇒ ELCHE ⇐

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

— DE —

RAFAEL LEGUEY

Géneros del país y extranjeros.

Prontitud y esmero en la confección.

Precios económicos.

Corredera 16

ELCHE

EXQUISITOS VINOS Y COGNACS

— DEL —

EXCMO. SR. MARQUÉS DEL REAL TESORO

JEREZ DE LA FRONTERA